



2025年8月19日 星期二
乙巳年闰六月廿六
第9139期 今日4版

习近平同志《论坚持全面深化改革》 第一卷、第二卷出版发行

新华社北京8月17日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持全面深化改革》第一卷、第二卷，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集的文稿按时间顺序编排。2018年12月出版的《论坚持全面深化改革》，经党中央批准再版，其中部分文稿是首次公开发表。

改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。党的十八届三中全会开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程，开创了我国改革开放全新局面，具有划时代意义。党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统谋划，推动全面深化改革向广度和深度进军。（下转第二版）

张柯兵在西和县徽县调研

甘肃公航旅陇南(橄榄新城)文化旅游服务综合体项目开工活动举行

本报讯（记者王坤 李俊兴）8月18日，甘肃公航旅陇南（橄榄新城）文化旅游服务综合体项目开工活动举行。市委书记张柯兵宣布开工。市委副书记、市长刘永革，省公航旅集团公司党委书记、董事长袁得豪致词。市领导李宏武、梁英、李荣、肖庆康、汪精海等出席。省公航旅集团公司党委副书记、总经理吴向辉主持。

甘肃公航旅陇南（橄榄新城）文化旅游服务综合体项目规划用地面积160.79亩，总建筑面积8.83万平方米，总投资9.67亿元，主要建设内容为文旅体验及生态康养酒店工程和万象洞索道工程。该项目是陇南推动文旅康养产业提档升级的重要载体，是市城区建设“东扩西进”的重要部分，是“十五五”全市项目投资的重要支

撑，是积极融入全省“七地一屏一道”建设的重要举措，建成后对于完善陇南市区功能、提升城市品质，促进城乡融合、农文旅融合发展，构建

“大景区+全域旅游”发展格局具有重要意义。省公航旅集团公司将秉承“质量为本、绿色环保”的建设理念，集中最优质的资源、最精干的力量、最先进的技术，将项目打造成集

文化、旅游、商业、康养于一体的综合性文化旅游示范区。地企双方将携手联动、齐心协力，共同推进项目早建成、早投运、早见效。

开工活动结束后，张柯兵、袁得豪，刘永革、吴向辉分别为公航旅（陇南）文旅投资管理有限公司和公航旅索道（陇南武都）投资管理有限公司揭牌。

本报讯（通讯员王晶 马晓斌）8月15日至16日，市委书记张柯兵在西和县、徽县调研巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、项目建设、企业生产经营、医疗卫生、灾后重建等工作。

在西和县垃圾焚烧发电厂和甘肃弘康药业有限责任公司中药材精深加工研发制药项目、金徽酒业生态智慧产业园四期技改项目、陇南经济开发区福建产业园等项目建设现场，张柯兵详细了解企业生产经营、项目建设、园区建设等情况。他强调，要坚持走好生态化、绿色化发展路子，规范生产工艺流程，严格落实安全环保措施，着力推进垃圾无害化处理和资源化利用。要加强要素保障和全过程统筹协调，解决好项目实施过程中出现的困难和问题，加快项目建设进度。要持续优化营商环境，全面落实各项惠企纾困政策，不断提升服务质效，让企业放心经营、安心发展。

在西和县姜席镇、徽县银杏树镇，张柯兵实地察看产业发展、基层治理、农民专业合作社运营等情况，随机入户走访群众。他强调，要切实巩固拓展脱贫攻坚成果，落实落细“一键申报”机制，加强动态监测和精准帮扶，扎实整改各类问题，确保过渡期圆满收官。要强化党建引领基层治理，用好用活民事直说“1234”工作法，推动主动创稳工作取得新成效。要因地制宜发展特色产业，发展壮大农民专业合作社等新型农业经营主体，完善联农带农机制，千方百计增加群众收入。要注重精神文明创建活动，持续深化移风易俗，整治人居环境，着力建设和谐和睦的和美乡村。

在徽县高桥镇，张柯兵实地查看了灾后重建和受灾群众集中安置点项目建设情况。他强调，要始终坚持以人民为中心的发展思想，高质高效做好各项工作，切实把灾后重建工程打造成精品工程、放心工程。

其间，张柯兵还调研了医疗卫生领域重点工作。他强调，要坚持民生导向、问题导向，持续加强医德医风建设，加力排查风险隐患，扎实整治突出问题，构筑医疗安全坚固防线。

李祥参加。

刘永革在两当县调研

本报讯（记者杨德）8月16日至17日，市委副书记、市长刘永革在两当县调研巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、产业发展、项目建设、防汛减灾等工作。

在鱼池乡蒲湾村，刘永革实地察看有机玉米、有机大豆、有机云屏林草鸡种养殖基地，并随机入户同群众交谈，详细询问家庭收入构成、大病医疗报销、社会救助政策落实等情况。他强调，要推动产业就业帮扶提增效，强化因病因灾等突发情况跟

踪监测，做精做强特色产业，大力发

展庭院经济，构筑更加牢固的防止返

贫致贫防线。

在蜂产业农旅融合示范项目和云

屏三峡景区、嘉陵江峡谷群景区建设

项目现场，刘永革强调，要优化功能

布局，强化品牌打造，提升景区吸引

力，丰富文旅新业态，构建全域旅游

新格局。

在粮食和防讯应急物资储备库、

殡仪服务中心、智慧物流中心，刘永革

强调，要保持高度警惕，压实各方

责任，备足抢险物资和救援力量，落

实落细各项防讯措施，确保平稳安全度汛。

要打造民生工程，坚决守牢粮

食安全底线。要加大招商引资力度，

创新运营模式，推动全域智能物流升

级和产业协同发展。

刘永革还实地察看了宝成铁路升

级改造项目和云起画屏写生基地、有

机天麻种植基地、林麝养殖基地，现

场检查了县体育场改造及“村超”邀

请赛准备工作，在两当河与嘉陵江交

汇处和云屏镇火地村开展巡河、

巡林。

在两当县重点工作座谈会上，刘永革强调，要聚焦全域有机、全域旅游、全域智慧、全域治理，培育特色优势产业，推进项目突破行动，全力抓好有机山地立体农业产业提质增效、全域农旅康养融合示范县创建、嘉陵江峡谷群大景区建设，高标准编制“十五五”规划，努力实现经济增长提速、产业品质提升、城乡均衡提

挡、群众生活提质。

赵亚军参加。

逐新向高，加力推进改革创新开放

——陇南市上半年经济高质量发展述评⑥

本报记者 海秀芳

两当德源菌业的优质木耳，搭乘跨境电商快车，远销海外市场；成州锌冶炼厂的数字化生产线高效运转，智能化管理让传统产业焕发新生机……这片孕育丰收的土地，四处涌动着蓬勃的新生机。

惟改革者进，惟创新者强，惟开放者兴。

以市委五届十一次全会为观察坐标，回望陇南上半年发展轨迹，一条“效速兼优”的上扬曲线跃然眼前：上半年，全市地区生产总值335.4亿元，按不变价格计算，同比增长6.5%；规模以上工业增加值增长7.6%；固定资产投资同比增长14.2%；高技术产业投资增长105.4%……

增速不仅彰显“量”的积累，更

体现“质”的跃升。

“要加力推进改革创新开放。坚持以改革破难题、以创新激活力、以开放添动力。”市委五届十一次全会，再次释放了以改革创新开放精神引领推动全市高质量发展的鲜明信号。

题定纲成，当乘势而进。全市上下持续优化改革推进机制，制定出台《实施意见》与《分工方案》，推动改革从“纸面”落到“地面”——

围绕重点领域。104项承接的改革任务有序推进，35项自主性改革和14项国省改革试点成效显著。

聚焦政务服务改革。推进“高效办成一件事”，全面推行“网上办、掌上办、指尖办”等数字化服务模式，企业开办时限压减至1个工作日，显著提升“互联网+政务服务”的综合效能；打造12345政务服务热线“总客服”，实现了群众诉求“一线答复、接诉即办”，切实增强人民群众的获

得感和满意度。

改革潮涌，硕果盈枝。

截至今年5月，全市累计完成规模以上工业增加值47.7亿元；2025年新登记各类经营主体达11319户，市场活力持续迸发。

从持续优化营商环境，到全面激发基层活力；从深化要素市场化配置改革，到着力保障和改善民生，陇南市以刀刃向内的勇气和自我革新的精神，坚决破除一切制约发展的体制机制障碍，一批具有示范引领作用的创新实践逐渐涌现——

礼县农村集体经营性建设用地入市改革入选国家级典型；住房公积金试点惠及2.4万灵活就业人员；民事直说“1234”工作法入选“中国改革年度典型案例”……

（下转第二版）

如果说陇南的高质量发展是一幅壮阔画卷，那么改革就是最厚重的底色，创新就是最有力的笔触！

一直以来，陇南把深化改革作为

体现“质”的跃升。

改革潮涌，硕果盈枝。

截至今年5月，全市累计完成规模以上工业增加值47.7亿元；2025年新登记各类经营主体达11319户，市场活力持续迸发。

从持续优化营商环境，到全面激发基层活力；从深化要素市场化配置改革，到着力保障和改善民生，陇南市以刀刃向内的勇气和自我革新的精神，坚决破除一切制约发展的体制机制障碍，一批具有示范引领作用的创新实践逐渐涌现——

礼县农村集体经营性建设用地入市改革入选国家级典型；住房公积金试点惠及2.4万灵活就业人员；民事直说“1234”工作法入选“中国改革年度典型案例”……

（下转第二版）



□近日，游客在宕昌官鹅沟雷古山沿步道登高游览。白云、险峰、茂林、草甸、游人，悠然入画。

本报记者 刘国庆 摄

关注民生办实事

武都区：

一刻钟便民圈 圈出民生新质感

本报讯（记者赵珂莹）城市治理的精度，见于对百姓日常需求的细微关照。在武都区，“一刻钟便民生活圈”正以15分钟步行可达为半径，将购物、健身、托育、就医等生活场景“圈”进便捷半径，像一张贴心的服务网，把便利、温暖与安心送到居民身边，成为城市民生画卷中鲜明的亮色。

在设施布局的精准落地上，武都区让“15分钟可达”从承诺变为实景：人口密集区的6处自助售货点里，13台售货机24小时服务3.5万居民，14台电动擦鞋机覆盖5.5万群众，填补了小微服务的空白；25个阅读空间点亮“书香武都”，152处篮球场等健身设施让“15分钟健身圈”初具雏形；48家托育机构提供1990个托位，叠加区总工会的早教优惠券，双职工家庭带娃不再犯难。

从日常购物到文体需求，从育儿难题到生活琐事，居民抬脚就能解决，省时省力的从容感融入每一天。

业态升级让便民圈更具活力。“一店多能”模式在这里落地生根：尚好佳超市转型社区生活综合体，既是购物点也是便民驿站，解决了周边居民和市医院就诊人群的急需；蓝天莲湖广场整合美食、购物、娱乐资源，打造“一站式”消费圈，让居民逛街、休闲不用奔波。商家不再局

限于单一功能，服务触角延伸至生活各领域，让“家门口”的便利有了更多可能。

精准服务让温暖直抵人心。

“药品送暖”项目联合医院与快递企业，把急需药品直接送到患者家中，为行动不便者打通健康通道；3条敬老公交线配备无障碍车辆和急救箱，15个公交站亭增设无障碍通道，老年人出行更安心；巾帼家政驿站覆盖41个社区，千余人次享受上门服务，家政关怀走进寻常百姓家。特殊群体的需求被一一回应，便民圈的温度在细节中尽显。

机制保障让便民服务“不打烊”。28家老年助餐点每日供应实惠热餐，守护老年人“舌尖上的幸福”；“武都便民网”每日推送商超信息、服务电话，实用资讯触手可及；12345热线高效办结3133件群众求助，诉求响应不拖延。从政策落地到信息供给，再到问题解决，一套闭环机制让便民圈持续运转，确保服务“说到做到”。

武都区的一刻钟便民圈，以15分钟为半径，圈进了生活的烟火气、服务的巧思与民生的温度。它是城市治理精细化的生动实践，更是居民幸福感的具体注脚。随着便民圈的不断完善，这里的生活将更便捷、更暖心，民生幸福的底色也将愈发鲜亮。

